

13-05

# 建立香港中醫教學醫院的可行性

□香港浸會大學中醫藥學院 臨床部主任 卞兆祥教授

**正**如筆者上周在本欄撰文所述，無論從教學、臨床研究、或是醫療服務等角度分析，香港都急需建立中醫教學醫院。今天繼續討論：在香港設立中醫教學醫院可行嗎？

事實上，在香港設立中醫教學醫院不但有其必要性，且是可行的。

從社會認知及政府政策來看，香港社會已準備好建立中醫教學醫院。這裡引述民建聯於2009年9-10月曾就本地中醫服務進行電話調查的資料，調查結果顯示普遍市民認同中醫的重要性，更有八成人認為政府推動中醫力度不足，建議興建中醫院。由此可見民間對於中醫藥服務的認同，不單需要中醫住院服務，更是渴求本地中醫院的成立。

近年，不少醫療服務機構亦相繼提出開設中醫住院服務的計劃，例如廣華醫院在2011年末開始，成立中西醫結合服務團隊，為多個專科的住院病人服務；於2012年6月，亦向立法會提交設有中醫病房的醫院重建計劃。

需要說明的是：中醫住院服務，並不同於中醫院，也不同於中醫教學醫院。食物及衛生局局長高永文醫生較早前在接受媒體訪問中，談及本港成立中醫康復醫院構想，這證明社會總體已有興建中醫院的共識，也是中醫藥醫療服務與教育研究的大勢所趨。

## 人才資源充足

在人才資源方面，香港亦能滿足建立中醫教學醫院的中醫藥人才需求。自1998年香港浸會大學首先開辦中醫藥學士及生物醫學理學士雙學位課程以來，多間大學設立中醫藥的全日制與兼讀制課程，為長遠而持續的本地中醫藥人才培養踏出堅實一步。

現時，本港共有三所大學提供全日制中醫學位課程，包括香港浸會大學、香港中文大學及香港大學，每年共約有90名中醫本科畢業生；此外，尚有部分全日制碩士學位課程的畢業生等。截至目前為止，已累積有近800名全日制中醫專畢業生，加上本地兼讀制學位課程的學生以及從中國內地中醫藥高等院校畢業的學生人數，總數已超過3000名。此外，還有一批早年來港工作的中醫藥專業人才，他們是非常重要的一支力量。

自《中醫藥條例》實施以來，現時香港共有註冊中醫師6,560名，表列中醫師2,732名，有限制註冊中醫師73名，是建立中醫教學醫院的人力資源基礎。

在中藥專才方面，香港浸會大學設立了全日制中藥學士學位課程，培養優秀的中藥學專才，為中藥鑑定、驗證、開發、管理等工作注入新動力。除此以外，尚有其他院校設立的中藥學證書課程、文憑課程等等，為業界水平的提升打下穩固的基礎。近十年來，政府還以專才方式從內地引進中醫、中藥專業人才，他們也是香港中醫藥服務的新生力量。這些中醫藥專業人才，是成立中醫院極為重要的人才儲備，亦將是未來中醫院的重要力量。

## 探索實踐見效

對於在香港設立中醫院，香港浸會大學進行了積極的探索與實踐。自2009年開始，香港浸會大學與香港防癌會合作，於香港防癌會賽馬會癌症康復中心開設中醫藥服務，此中心除為門診病人提供中醫藥服務，亦為住院的腫瘤病人提供中醫藥到診服務；中醫腫瘤專科醫生與負責住院病房的腫瘤專科顧問西醫生一起，共同協商治療方案，為病人提供中西醫結合的腫瘤治療服務。

同時，我們亦於醫院內設立中醫住院病房，為中風、頑固痛證等病人提供以中醫治療為主體的中西醫配合住院治療服務。

在開展中醫住院服務初期，我們與醫院管理層、護理人員及駐院顧問醫生等，就中醫藥醫療服務的形式、內容、中西醫及醫護之間的配合等進行了廣泛的交流與討論，讓雙方對診療過程、治療手段、治療結果評估、治療過程中的可能風險等有了深切的了解。然後，我們針對不同的病種，制定了中西醫綜合治療的相關指引。於日常運作上，主診中醫師與顧問醫生每天聯合巡房，就病人的病情進行討論，制定綜合治療方案，並對治療效果進行評估。護理人員亦接受相關中醫藥專業知識的培訓，使中西醫治療方案得以完善實施。



## 中西協作良好

在此過程中，我們亦因應住院服務的其他需要，例如：如何處理醫療保險問題、住院病房的危急情況處理、確保醫療操作安全、減低醫療風險等方面，訂立應對措施。通過這一服務的嘗試，我們深入了解中醫住院服務的社會需求，積累了與西醫生一起為病人訂立恰當的診斷、治療、預防等綜合方案及其風險管理的經驗，為日後中醫教學醫院的中西醫協作打下良好基礎。

在中醫藥醫療服務的營運管理方面，自浸大中醫藥學院成立以來的10多年中，先後開設了多間中醫藥診所，一方面滿足學生見習的需要，同時亦為公眾提供中醫藥診療服務，並推動臨床研究。

## 營運管理上軌

現時，浸大轄下已有15間中醫藥專科診所，其中8間為獨立運作，7間為與醫院管理局及非牟利機構合作建立；所設科別從全科到中醫內科、心血管科、消化科、針灸科、中醫骨傷科、中醫皮膚科、中醫腫瘤科、中醫眼科、中醫婦科、中醫兒科等專科服務類別。在診所日常運作上，我們訂定了一整套的指引及程序，確保病人得到最佳的治療效果。我們亦建立了一支醫療管理專業團隊，對於醫事條例、醫療風險管理、人力資源管理、財務運作管理等均較熟悉，為中醫教學醫院的營運管理積累經驗。

基於以上論點，我們認為：不論是在社會認知、中醫藥人才儲備、中醫院的營運管理等方面，中醫教學醫院的預備已然就緒。要滿足本地的醫療需求，培養未來的中醫藥人才，持續發展本土中醫藥，中醫教學醫院的成立不僅是必要的，而且也是可行的。



## 香港浸會大學聲明

浸會大學對於城市規劃委員會轄下的都會規劃小組委員會通過「採納」把九龍塘前李惠利校舍南部用地由「政府、機構或社區」用地轉變為住宅用途的建議，表示極度遺憾！

浸大認為，土地用途一旦更改，表示該幅土地此後不能再用作提供教育和社區設施（包括醫院），對社區、高等教育界和整個社會都造成損失。此外，浸大校園已經飽和，戶外空間嚴重不足，該幅土地被浸大建築物包圍，是供浸大未來持續發展及解決迫切擴建需要的最合理用地。

浸大校長陳新滋教授表示，浸大肯定會在城規條例的公眾諮詢期內再度堅決反對，也呼籲同學、同事、校友和友好，透過不同渠道表達反對意見。

陳校長亦向關心這件事的同學、同事、校友和社會人士致謝，他說，大學同仁會繼續同心協力，為大學和高等教育的未來一起盡力爭取這片土地。

**編者按：**香港浸會大學籌備多年，計劃興建香港

首家中醫教學醫院。早前浸大校長陳新滋更公開表示

，籌建工作進入完備階段，擬向政府申請校園內一幅

前專教院李惠利分校地皮（見圖）作為中醫教學醫院

用址。豈料，城規會日前宣布，將該地皮轉變為住宅

用途——浸大對此發表聲明（見「聲明」一文）。事

件引起本港中醫藥業界、學者紛紛討論。中華醫藥版

將繼續刊登有關文章。敬請讀者留意。



逢周一、周三、周五刊出  
網址: <http://www.takungpao.com>  
FAX: 2572 5593  
版權所有 翻印必究

